

Выпуск посвящен 80-летию
со дня рождения профессора
Ю.А. Лаврикова



Биографический очерк – Юрий Александрович Лавриков

Юрий Александрович родился 27 апреля 1927 г. в г. Ленинграде в семье служащих.

После окончания 7 классов общеобразовательной школы в июне 1941 года по спецнабору был принят в Ленинградскую военно-морскую спецшколу.

Трудовую деятельность начал в блокадном Ленинграде в 1943 г. в мастерских Краснознаменного Балтийского завода в качестве электрика, куда был направлен после госпитализации в связи с контузией и резким ухудшением здоровья (дистрофия).

В 1944 г. экстерном окончил среднюю школу и курсы спецназначения.

С мая 1944 г. до мая 1948 г. находился в составе войск Западного фронта

Центральным объектом научных изысканий Ю. А. Лаврикова была сфера хозяйственного механизма. Не будучи ярким сторонником экономического либерализма, он тем не менее уже с 1970-х годов, когда само понятие рынка считалось буржуазным, призывал к более широкому внедрению элементов рыночных отношений в экономику. Его научные труды издавались во многих странах мира, их и сегодня изучают экономисты разных стран.

В течение двадцати пяти лет Ю. А. Лавриков возглавлял Ленинградский финансово-экономический институт, который позднее был преобразован в Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов. Ю. А. Лавриков был назначен ректором весной 1966 года. Будучи новым членом коллектива (до этого он в ЛФЭИ не работал), Юрий Александрович посещал последовательно все кафедры института и таким образом знакомился с коллективом. Я в то время был ассистентом кафедры политической экономии. Юрий Александрович более часа беседовал с коллективом кафедры. Меня приятно поразили демократизм и высокая эрудиция нового ректора института.

Осенью 1966 г. я был назначен заместителем декана, а весной 1968 г. деканом финансово-экономического факультета, на котором в то время обучалось

широта взглядов, высокие организаторские способности, внимание к людям и, самое главное, видение перспективы развития института.

В сентябре 1966 г. было принято Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствованию руководства высшим и средним специальным образованием в стране».

В этих условиях ректором Ю.А. Лавриковым и ученым советом института было принято судьбоносное для дальнейшего развития ФИНЭКа решение: обратиться в Министерство высшего образования России с просьбой перевести обучение студентов на пятилетние экспериментальные учебные планы. Замечу, что в то время все экономические и финансовые институты (за исключением экономических факультетов университетов) обучались по четырехлетним учебным планам.

Юрий Александрович Лавриков обосновал необходимость и добился перевода обучения в ФИНЭКе на пятилетние учебные планы. Это была личная заслуга Ю. А. Лаврикова.

Потребовались огромные усилия коллектива института по разработке учебных планов, составлению экспериментальных программ, написанию учебных пособий, курсов лекций и другой учебно-методической литературы. Были открыты новые

тить двух – Г. Н. Черкасова, который 10 ноября 1974 г. работал проректором по учебной работе, и И.М. Сыроежина, заведовавшего кафедрой экономической кибернетики.

Реорганизация учебного процесса, повышение качества подготовки специалистов потребовали существенного развития научных исследований и совершенствования подготовки научно-педагогических кадров. Ю.А. Лавриков прекрасно понимал, что без решения этих вопросов нельзя готовить высококлассных специалистов.

Ю. А. Лавриков создал и возглавил в институте кафедру управления производством, был лидером ее научных поисков. Его учениками считают себя многие известные экономисты.

Много было сделано Ю.А. Лавриковым для развития материальной базы института. Благодаря его усилиям главный учебный корпус, в котором в то время размещались многие организации, перешел в исключительное пользование ФИНЭКа.

Произведенные в ФИНЭКе преобразования в учебной и научной работе, подготовка молодых ученых, занявших ведущие позиции в институте, позволили ЛФЭИ стать одним из ведущих экономических вузов СССР. Думаю, что выпускники тех лет с благодарностью вспоминают свой институт, его ректора Ю. А. Лаврикова.

Я начал работу в ректорате института в

Л.С. Тарасевич
президент (в 1991-2006 гг. ректор) СПбГУЭФ
доктор экономических наук, профессор

Выдающийся педагог, талантливый организатор

направлен в госпитализацию в связи с закупкой и резким ухудшением здоровья (дистрофия).

В 1944 г. экстерном окончил среднюю школу и курсы спецназначения.

С мая 1944 г. до мая 1948 г. находился в составе войск Западного фронта.

С 1948 г. по 1952 г. студент Ленинградского юридического института им. Калинина по специальности право и финансы, а затем аспирант кафедры политэкономии ЛГПИ им. А.И.Герцена.

В 1956 г. защитил в Совете ЛФЭИ диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

После защиты кандидатской диссертации начал научно-педагогическую деятельность в ЛГПИ им. А.И.Герцена и Ленинградской высшей партийной школе. В 1969 г. был утвержден в звании доцента.

В 1956 г. Ю.А.Лавриков был выдвинут на партийную работу в Ленинградский Горком КПСС, где последовательно выполнял функции лектора-экономиста, заместителя заведующего и заведующего идеологическим отделом ГК КПСС. В 1959 г. был избран секретарем Ленинградского Горкома КПСС. Работал на этом посту три созыва, не прерывая педагогическую деятельность.

В феврале 1966 г. Ю.А.Лавриков возглавил ЛФЭИ им. Н.А.Вознесенского.

За время работы ректором профессор Ю.А.Лавриков показал себя энергичным и авторитетным руководителем, умело сочетающим административную работу с научно-исследовательской деятельностью. В этот период в институте проведена перестройка учебного процесса: институт начал готовить специалистов по экспериментальным, а затем индивидуальным учебным планам, резко увеличился объем проводимых научно-исследовательских работ, что в результате позволило повысить качество подготовки специалистов. Институт превращается в ведущий экономический вуз РСФСР и в 1980 г. награждается орденом Трудового Красного Знамени.

В 1974 г. под руководством Ю.А.Лаврикова в институте была образована и возглавлена им кафедра управления производством. Усилиями профессора Ю.А.Лаврикова на кафедре создана научная школа в области моделирования структур управления, которая подготовила десятки молодых ученых, работающих во многих научных центрах страны.

Профессор Ю.А.Лавриков являлся видным ученым в области управления и экономики промышленного производства. Автор свыше 100 публикаций, в том числе 2 учебников, 4 учебных пособий, 6 монографий общим объемом более 200 печатных листов.

Ю.А.Лавриков был широко известен международной научной общественности. Он являлся действительным членом Международного института государственных финансов, начиная с 1974 г., участвовал во всех ежегодных конференциях этой международной организации, на многих из них выступал с докладами. Труды Ю.А.Лаврикова издавались в США, Японии, Германии, Болгарии, Польше.

Ю.А.Лаврикова знали и ценили во многих зарубежных вузах, в которых он выступал с яркими лекциями и докладами.

В 1983 г. был избран Почетным профессором Университета Ориенте в Сантьяго-де-Куба, а в 1984 г. – Почетным доктором Экономической Академии им. Оскара Ланге во Вроцлаве.

Жизнь Юрия Александровича Лаврикова, его вклад в экономическую науку, в становление ЛФЭИ, как крупнейшего экономического центра по подготовке высококвалифицированных специалистов будут всегда примером для подражания и войдут славной страницей в историю Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов.

Осенью 1966 г. я был назначен заместителем декана, а весной 1968 г. деканом финансово-экономического факультета, на котором в то время обучалось примерно 30 % всех студентов дневного отделения института, поэтому мне приходилось часто встречаться с ректором. Я все больше и больше убеждался в правильности своего впечатления от первой встречи с Ю.А. Лавриковым. Его отличали

планы, составленные в связи с подготовкой программ, написанию учебных пособий, курсов лекций и другой учебно-методической литературы. Были открыты новые специальности, новые кафедры и факультеты. При выполнении этой работы проявился исключительный организаторский талант Юрия Александровича. У Ю.А. Лаврикова было много достойных помощников. В первую очередь я хотел бы отме-

узвов СССР. Думаю, что выпускники тех лет с благодарностью вспоминают свой институт, его ректора Ю. А. Лаврикова.

Я начал работу в ректорате института в марте 1975 г., сначала в должности проректора по учебной работе, затем – первого проректора. В ректорате с Ю.А. Лавриковым я проработал более шестнадцати лет. Для меня эти годы были хорошей профессиональной и жизненной школой.

Э.Б.Корицкий
доктор экономических наук, профессор
(г.Гамбург)

Заголовок

27 апреля 2007 года Юрию Александровичу Лаврикову исполнилось бы 80 лет.

Юрий Александрович сделал блестящую административную и научную карьеру и этим был обязан не знатному происхождению или каким-то высоким связям, а исключительно своим личным дарованиям. Не буду говорить о многочисленных титулах, должностях и наградах Юрия Александровича – простое перечисление всего этого заняло бы слишком много места. Но хочу сразу подчеркнуть: при всех своих высоких званиях Ю.А. неизменно оставался теплым, общительным человеком. В нем удивительно гармонично сочетались благородный аристократизм и доступность, умение вести беседу с министром и шофером, академиком и студентом.

Писать о Ю. А. Лаврикове как ученом непросто. Непросто уже потому, что, одаривая его разнообразными способностями, природа во всей полноте проявила свою не столь уж часто свойственную ей в таких случаях щедрость. В самом деле, круг исследовательских интересов Юрия Александровича был необычайно широк – экономическая теория, право, политология, наука управления, история экономических и управленческих учений. И всюду, в какую бы область научного знания ни проникал его пылкий ум, он оставлял заметный след, узнаваемый даже на самых верхних ярусах отечественного академического истеблишмента. Понятно, что охватить все творческое наследие

Юрия Александровича в одной статье и одному человеку невозможно.

При всей разносторонности научных интересов Юрия Александровича нельзя не обратить внимание на то, что центральным объектом его творческих исканий была сфера хозяйственного управления.

Перечитывая сегодня его работы, нельзя абстрагироваться от специфики той эпохи, в условиях которой они писались. Да, Юрий Александрович был сыном своего времени, соблюдавшим все «правила игры», установленные тогда

цензурой. Но все же он умудрялся при этом рассматривать исследуемые явления не через узкую, установленную свыше идеологическую «щель», а глядя на них широко открытыми глазами.

Для Юрия Александровича как русского ученого, ректора крупнейшего экономического вуза страны подобное положение представлялось все более нетерпимым. Он «воскресил» из небытия голоса крупнейших российских ученых-управленцев, таких как А. А. Богданов и И. М. Бурдянский, Н. А. Витке и А. К. Гастев, О. А. Ерманский
(Окончание на стр. 2)



Ю.А. Лавриков с преподавателями ЛФЭИ – участниками Великой Отечественной войны, 1966 г.



(Окончание. Начало на стр. 1)

и Е. Ф. Розмирович и многих-многих других. Ему удалось показать, что их теоретические трактовки и гипотезы не уступали учениям именитых зарубежных коллег ни оригинальностью идей, ни глубиной их обоснования. Благодаря вулканической энергии Юрия Александровича, его упорству и настойчивости, а также его литературному стилю изложения, отличающемуся редкой простотой при никогда не ослабевающей серьезности, многие историко-управленческие работы увидели свет и, таким образом, была разрушена «китайская стена», разделявшая прошлое и настоящее управленческой мысли.

Характеризуя вклад Юрия Александровича в развитие науки управления экономикой, следует особо отметить его идею о необходимости выделения этой науки в самостоятельную область знания, отличную не только от политической экономии, права, кибернетики и т. д., но и от смежных наук, занимающихся проблемами организации труда и производства. В тесной связи с этой идеей он основал и возглавил соответствующую кафедру в ЛФЭИ – кафедру управления производством, ставшую одной из первых подобных кафедр в вузовской системе страны.

Чрезвычайно важно, с точки зрения характеристики управленческих воззрений Юрия Александровича, подчеркнуть, что он

был одним из немногих ученых, признавших как теоретический, так и прикладной характер науки управления¹⁴.

Однако, призывая к более широкому использованию рыночных отношений, Юрий Александрович был весьма далек от восторженного прославления рынка, поскольку отчетливо видел все темные стороны экономического либерализма. В данном случае для него были очевидными крайностями как жестко централизованная система, которую он подверг справедливой критике, так и система безудержного либерализма («лессэ фэр»), неизбежно приводящая к чрезмерному социальному неравенству, препятствующему в конечном итоге дальнейшему росту продуктивности народного хозяйства. Более других ему импонировал так называемый «третий» путь», т. е. путь формирования смешанного способа хозяйствования, вбирающего в себя как механизм рыночных сил, так и корректирующие воздействия на экономику со стороны государства.

В последние годы жизни Юрия Александровича не покидало чувство тревоги за страну, он очень опасался того, что России будет навязана чужеродная модель рыночных преобразований.

Юрий Александрович оказался провидцем. Вырвавшись из плена одной утопии, идеализировав-

Заголовок

шей командно-административное начало, на самом деле сделавшее экономику непродуктивной, Россия оказалась в «мертвых объятиях» другой утопии, идеализирующей уже свободные, конкурентно-рыночные отношения и продолжающей с гораздо большей, чем прежде, энергией линию на истощение страны, на страдания и жертвы ее народа. Приступая к реформам и создавая миф о возможности достаточно быстрого и безболезненного для населения перехода к современной рыночной системе хозяйствования, российский политик, по-видимому, не учли многих специфических для России обстоятельств, которые всегда находились в поле зрения Юрия Александровича и о которых он часто говорил, обсуждая будущее страны. В частности, он

отмечал, что ни одна развитая западная страна никогда в своей истории не переходила от планово-централизованной системы к рыночной, а следовательно, ни американская, ни японская, ни шведская, никакие иные модели не могут быть взяты для России в качестве образца в «готовом виде».

Юрий Александрович был за реформы, за серьезные преобразования системы управления экономикой, наукой, культурой. Однако в отличие от современных реформаторов он прекрасно понимал и те специфические условия, в которых эти преобразования будут осуществляться. И прежде всего он относил к ним особый менталитет российского населения, сложившийся за годы социализма. В сознании людей, говорил Юрий Александр-

ович, сформировался определенный и четкий образ социального мира. Поэтому, считал он, крайне необходимы постепенность преобразований, максимальное сохранение тех социальных завоеваний, которые, несомненно, были сделаны на большевистском этапе развития страны и которые абсолютным большинством населения высоко оценивались.

Для преодоления тяжелейшего кризиса, в котором оказалась Россия, требовалась принципиально иная концепция, равно удаленная от идей как всеохватывающего централизма, так и неограниченного либерализма. К разработке такой концепции и призывал мой дорогой учитель, выдающийся русский экономист, профессор Юрий Александрович Лавриков, один из последних подлинных интеллигентов ушедшей в историческую даль эпохи.



Вручение Ю.А. Лаврикову мантии Почетного профессора Вроцлавской экономической академии, 1984 г.



На научной конференции в Берлине

Б.А. Старков доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой истории России и зарубежных стран СПбГУЭФ. Заслуженный деятель науки РФ. В 1981-1985 гг. председатель профкома ЛФЭИ им. Н. А. Вознесенского

Школа и уроки Ю.А. Лаврикова

Во второй половине 60-х годов в СССР обозначилось наступление нового отношения к экономическому образованию и экономической науке, что было вполне закономерным результатом долгого экстенсивного развития экономики, которое резко обострило многие хозяйственные проблемы. Это совпало по времени с приходом в ЛФЭИ молодого и энергичного руководителя. Им был Юрий Александрович Лавриков. Человек, прошедший Великую Отечественную войну и получивший высшее юридическое образование в послевоенный период. В середине 50-х гг. он защитил кандидатскую диссертацию. Ранее он работал в Ленинградском горкоме КПСС, прошел курсы в Академии общественных наук при ЦК КПСС, где в послевоенный период были сконцентрированы лучшие научно-педагогические кадры социально-экономических и гуманитарных дисциплин. В городе

ЛФЭИ называли «институтом Лаврикова», в этом была доля истины, потому что превращение финансово-экономического института в ведущий экономический вуз страны было связано с энергией этого человека. Он был в высшей степени харизматической личностью и обладал редким даром научного предвидения, умел талантливо подбирать и расставлять административные и научно-педагогические кадры. Под руководством этого удивительного человека мне довелось начинать свою научно-преподавательскую деятельность.

В период перестройки частыми гостями Ю.А. Лаврикова стали известные отечественные экономисты и публицисты О.Р. Лацис, Н.Ф. Шмелев, академики РАН А.Г.Аганбегян, Л.И.Абалкин, Д.С.Львов, А.А. Собчак, ставший впоследствии видным политическим деятелем обновленной России, первым мэром г. Санкт-Петербур-

бурга. Простота в обращении, высокий интеллект, глубокие знания экономики, политики и культуры во многом обеспечивали Ю. А. Лаврикову высокий авторитет и беспорное признание в качестве одного из лидеров научного сообщества Ленинграда в 70-90 годах XX столетия.

Существует мнение, что Ю.А. Лавриков принадлежал к поздней генерации «шестидесятников», т.е. поколению российской интеллигенции, воспринявшей идеи «Хрущевской оттепели». Позволю себе не совсем согласиться с этим утверждением. Он во многом опередил свое время и жил как будто в другом измерении. Поэтому многие его идеи и задумки стали реализовываться только в XXI столетии. Сегодня можно сказать, что он обладал редким человеческим качеством – способностью предвидения. Эта редкая способность представляла собой сплав умения и глубоких научных знаний, соединенных с высоким духовным и интеллектуальным потенциалом. Природа этого явления относится к разряду паранормальных и мало изучена. Из опыта мировой истории известно, что, как правило, такие люди выступают в роли целителей, экстрасенсов или предсказателей. Всеми этими качествами в полной мере обладал Ю.А. Лавриков. Однако в отличие от лжепророков и мнимых целителей он был настоящим ученым и талантливым педагогом. Его научная интуиция во многом основывалась на фундаментальных знаниях законов развития природы и человеческого общества, к изучению ко-

торых человечество стало только еще подходить на пороге XXI столетия.

Юрий Александрович всегда щедро делился своими знаниями и умениями со своими учениками и коллегами. Вспоминаю, как после каждой поездки за границу он обязательно собирал нас и делился своими впечатлениями. При этом разговор шел достаточно открытый и касался сильных и слабых сторон развития экономики и экономического образования. Многое из того, о чем он рассказывал, мы впоследствии пытались претворить на практике. Очевидно, часть этих предложений нашло свое отражение в докладных и служебных записках, направленных в вышестоящие партийные и советские органы. К его мнению прислушались в Совете Министров, Министерстве финансов, Госплане и других руководящих и директивных органах бывшего СССР.

Многие из учеников Ю.А. Лаврикова стали известными учеными-экономистами, правоведами, хозяйственными руководителями и политическими деятелями. Своей деятельностью он способствовал высокому престижу отечественного экономического образования и делал все, чтобы ЛФЭИ стал ведущим экономическим вузом не только в России, но и за рубежом. Ему принадлежала идея не просто модернизации высшего образования в стране, а коренного изменения всей системы образования от начального до подготовки кадров высшей квалификации, создания на базе маломощных учебных институтов мощных научно-образовательных комплексов и университетов, сочетающих фундаментальную подготовку с практическими знаниями и навыками.

Юрий Александрович Лавриков был энциклопедически образованным человеком. Он великолепно знал философию, право, историю. В частных разговорах и на производственных совещаниях Юрий Александрович касался уроков исторического опыта и неизменно поражал собеседников своими глубокими знаниями по частным и специальным проблемам отечественной истории. Его рабочий стол был завален грудой монографий, справочников и другой литературы по различным отраслям знания.

В 1985-1991 годах в руководстве ЛФЭИ оформилось понимание неизбежности принципиально новых задач, стоящих перед экономической наукой и экономическим образованием. Институт готовился к новому, совершенно непрогнозируемому этапу развития страны. В этих условиях Ю.А. Лавриков сформулировал основные положения стратегии развития института. Ее составными частями были подготовка к широкому международным контактам, усиление подготовки по иностранным языкам, создание новых учебных подразделений. В частности, в перспективе предлагалось создать юридический факультет, который готовил бы специалистов по правовому регулированию экономики.

В Российском энциклопедическом словаре понятие «харизма» трактуется как милость, божественный дар, исключительная одаренность. Харизматический лидер – это человек, наделенный в глазах его последователей авторитетом, основанным на исключительных качествах его личности – мудрости, героизме и т.д. Представляется, что все эти определения вполне подходят для такой личности, как Ю.А.Лавриков. Таким он был и остался в моей памяти.



Ректорат ЛФЭИ (80-е годы)



М.Ю. Лаврикова кандидат юридических наук, доцент СПбГУ

Об отце

Трудно писать о родном человеке, не впадая в преувеличения, но папа был действительно очень достойным и удивительным человеком.

Папа был, как принято сейчас говорить, настоящим русским интеллигентом, добрым, умным, исключительно порядочным. Он всегда много читал, был прекрасно образован, великолепно знал историю, свободно владел немецким языком. При этом он никогда не подчеркивал эти свои качества. Скромность и благородство, как мне кажется, были у него в крови. Удивительно, что такой человек сформировался в столь тяжелые годы.

Папа родился в 1927 году, его родители Александр Васильевич и Евгения Федоровна Лавриковы были образованными и уважаемыми людьми: отец одно время служил в военном флоте, занимал руководящие должности в организациях; мать много работала в советских органах, в системе народного образования, в годы блокады участвовала в организации эвакуации детей из Ленинграда. По воспоминаниям нашей семьи, воспитанием папы в раннем детстве много занималась его бабушка (мать Евгении Федоровны), которая происходила из интеллигентной семьи, имела гимназическое образование, как говорят, училась в Смольном институте и была очень добрым и мягким человеком. Именно с ее помощью отец еще в детстве в совершенстве овладел немецким языком.

Нужно сказать, что Ленинград был для папы родным и очень любимым городом. На моей памяти папа не раз предпринимал

но он всегда говорил, что из Ленинграда никогда не уедет.

Потом были годы учебы в юридическом институте, а затем в юридическом факультете Университета. Как рассказывает мама, Лаврикова Любовь Трофимовна, с которой они вместе учились, ребята, пришедшие с фронта, выделялись своей зрелостью, тягой к знаниям, трудолюбием. Папа был из их числа. До сих пор в наших семейных архивах сохранились некоторые папины конспекты, образцовые как по форме, так и по содержанию. Он отлично учился, сразу проявил аналитические, научные способности, возглавлял студенческое научное общество. Так случилось, что спустя много лет я училась, а потом стала работать на факультете, где учились родители. Как часто я слышала от уважаемых профессоров и преподавателей, которые сталкивались с отцом еще в студенческие годы, добрые слова в его адрес.

В нашем доме всегда было много интересных людей, которые мне часто говорили, что папа – удивительный человек, что мне вообще повезло с родителями. В нечастые дни отдыха, в праздники к нам всегда приходили люди, с которыми папа работал, с которыми родители дружили и общались. Воспоминания некоторых из них вошли в эту книгу. Это общение чаще всего было за накрытым столом дома или на даче, потом иногда все вместе шли гулять. Все радовались возможности искренне и с юмором обсудить какие-то общие для всех темы. Мне

любимой традицией. У всех было прекрасное, доброе чувство юмора. Причем, такое общение всегда плавно переходило в рассказы отца об исторических событиях, о людях, с которыми он встречался, – а таких было очень много за его насыщенную жизнь. Папа объездил множество стран мира, был знаком с теми, кого бы теперь назвали политическими деятелями и деятелями культуры.

Моих родителей очень часто называли красивой парой. Они, действительно, гармонично дополняли друг друга: папа – всегда подтянутый, сдержанный, немногословный, серьезный; мама – красивая, открытая, эмоциональная, активная. Их отношения для многих были образцом, потому что мама всегда была для папы умным и понимающим союзником, папа уважал и ценил ее мнение, а мама «хранила домашний очаг», много работала, но при этом всегда была надежным «тылом».

Папа многое умел и любил делать своими руками. Он всю жизнь еще с военных лет сидел за рулем, прекрасно знал и умел чинить машину, сам делал дома мелкий ремонт, на даче что-то строил, летом с удовольствием косил траву, а зимой расчищал дорожки от снега. Но при этом он не был, как принято говорить, практичным человеком. Иногда искренне удивлялся каким-то ежедневным проблемам. В быту он был неприветлив, по утрам просил чистую рубашку, тарелку овсянки и кофе с молоком, этим его бытовые требования и ограничивались.

Из семейных воспоминаний



Юрий Александрович, Любовь Трофимовна, Андрей и Марина Лавриковы, 1967 г.

роткого летнего отпуска родителей мы садились в автомобиль и совершали дальние поездки всей семьей. Иногда в такие путешествия мы отправлялись с друзьями родителей на двух машинах. Папа целый день был за рулем, физически сильно уставал, но для него это был лучший отдых, потому что менялись места, впечатления, он отвлекался от множества дел, которые не давали покоя. Эти поездки были замечательными, потому что папа всегда продумывал маршрут, «готовил» места ночевки, мы были на природе, встречались с разными интересными и добрыми людьми, узнавали много нового. Так мы объездили Прибалтику, Украину до Черного моря, Белоруссию, Карпаты, Болгарию, города Золотого кольца, Северный Кавказ. В Приэльбрусье, в одну из последних наших поездок, папа пытался на машине подняться на довольно высокую гору, куда обычно автомобили

что это были дни, когда отец все время был с нами.

Папа был очень добрым и деликатным человеком. Много раз я видела, как с людьми, которые чувствовали себя скованно и неуютно из-за того, что им необходимо обратиться к «высокому» руководителю, происходили метаморфозы, когда они встречали уважительное, доброжелательное и внимательное отношение к своим проблемам. Папа не был веселым человеком, но с людьми он всегда общался по-доброму и с улыбкой. Над ним иногда шутили, что он, наверное, вообще не знает бранных слов.

Как жаль, что отец ушел из жизни, когда я, в силу молодого возраста, еще не понимала, что нужно больше и чаще задавать ему вопросы о его жизни, его мнении о самом важном и ценном в человеческих отношениях. Уверена, что многое я упустила, но след, который папа оставил в жизни близких ему людей, в моей жизни неизгладим. А еще жаль

мецким языком.

Нужно сказать, что Ленинград был для папы родным и очень любимым городом. На моей памяти папе не раз предлагали вместе с семьей переехать жить и работать, например, в Москву,

дома или на даче, потом иногда все вместе шли гулять. Все радовались возможности искренне и с юмором обсудить какие-то общие для всех темы. Мне запомнилось, что подшучивать друг над другом было хорошей и

присыл чистую рубашку, тарелку овсянки и кофе с молоком, этим его бытовые требования и ограничивались.

Из семейных воспоминаний детства самыми яркими остались те дни, когда во время ко-

сье, в одну из последних наших поездок, папа пытался на машине подняться на довольно высокую гору, куда обычно автомобили не поднимаются, и ему это почти удалось. Эти поездки остались в памяти именно потому,

ном в человеческих отношениях. Уверена, что многое я упустила, но след, который папа оставил в жизни близких ему людей, в моей жизни, неизгладим. А еще жаль, что папа не увидел свою внучку Машу...

**А.М. Гранов доктор медицинских наук, профессор,
академик Российской Академии медицинских наук**

Воспоминания о Ю.А.Лаврикове

Каждый мечтает встретить в жизни человека «с большой буквы». Таким для меня и моей семьи был Ю.А.Лавриков.

В 1966 г. Юрий Александрович был назначен ректором Ленинградского финансово-экономического института им. Н.А.Вознесенского (ныне Университета). Наши взаимоотношения врача и пациента переросли в дружбу. У нас были дети одного возраста, мы часто встречались в дни и часы отдыха.

За эти годы мы оба «выросли» как специалисты в своих областях, Ю.А.Лавриков – как ректор ВУЗа, я – директор научно-исследовательского института (научного центра по рентген-радиологии). Наша дружба крепла. Любые встречи с ним по работе, по медицинской части, в застолье были для меня настоящими уроками жизни, которые я почитаю по сей день.

Кому бы ни приходилось встречаться с Юрием Александровичем и его семьей, у каждого оставался след доброты, сердечности и русского хлебосольства. Семья была для него надежным тылом.

Наверное, многие, как и я, могут сказать о Юрии Александровиче как о замечательном, интересном человеке, большом ученом. У него был огромный диапазон знаний об экономике, политике, истории. Мы

много говорили о происходящих в мире и в стране событиях. Часто наши мнения совпадали. Я не был партийным человеком, но понимал, что у Юрия Александровича во многом была своя точка зрения на проводимую политику партии. Он был, как теперь бы сказали, «истинным либералом».

В конце 90-х назрела перестройка. Юрий Александрович готовил материалы реформы высшего образования, готовил институт, уже достигший к этому времени положения лидера экономического образования в стране, к переходу на университетский статус. Юрий Александрович рассказывал, что введение новых направлений в экономическом образовании повысит роль специалистов в этой области, поможет оздоровить ситуацию в экономике. Он очень глубоко переживал за судьбу российской экономики, образования, всего государства.

Сердечная недостаточность и другие серьезные заболевания прервали жизнь замечательного человека, ученого. Говорят, когда хороший человек уходит в мир иной, «гаснет его звезда», но я глубоко убежден, что звезда Юрия Александровича Лаврикова, угасая, еще долго будет светить людям, хранящим память об этом человеке «с большой буквы».

**А.Н. Трошин доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой «Экономика инвестиций»
Московского авиационного института**

О Лаврикове Ю.А.

Судьба распорядилась так, что я был хорошо знаком с Юрием Александровичем почти весь период его работы в ЛФЭИ в должности ректора.

Наши встречи были связаны в основном с рассмотрением и решением вопросов деятельности вуза, т.к. в этот период я работал в Госплане СССР в должности начальника отдела образования, культуры и охраны здоровья, а с 1988 г. – Заместителя Председателя Госплана СССР.

Упоминание о Госплане СССР всегда ассоциируется с жесткой системой административного управления и установления всех параметров планируемых показателей и обеспечения их реализации. И это так и было. Применительно к вузам это касалось планов приема, выпуска специалистов по каждой специальности, их распределения по министерствам и ведомствам, объемов финансирования капитальных вложений и т.д.

Существовало понятие – защитить представленный в Госплан СССР свой план. В связи с этой процедурой (порой сложной и интересной) хочу отметить, что ректор ЛФЭИ всегда был на высоте. Он находил каждый раз веские доказательства в пользу своих предложений. Ему было труд-

но отказать. Самое главное, мы, более молодые по сравнению с ним, набирались опыта, как нужно защищать свои позиции. Думаю, что неслучайным является тот факт, что именно в период ректорства Ю.А. Лаврикова Ленинградский финансово-экономический институт превратился в ведущий финансово-экономический институт. Хочу напомнить, что это время было не лучшим для развития вузов экономического профиля, чаще на них не обращали внимания, нужно было пробиваться. И Юрий Александрович умел это делать.

Не могу не вспомнить об одной проблеме, которая поднималась Ю.А. Лавриковым в 80-е годы. Она связана была с переименованием вуза. Он очень хотел, чтобы вуз назывался экономико-финансовым или экономическим. Конечно, такая перестановка двух слов меняла очень многое. Как мы в Госплане СССР и в Министерстве высшего образования СССР устояли, я уже не могу припомнить. Но главное – сегодня Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов находится на очень хорошем счету, и роль Ю.А. Лаврикова в этом очень велика.



**О.А.Молчанова доктор экономических наук,
профессор СПбГУЭФ**

*Никого не спросив, мы
приходим на землю,
никого не спросив,
мы уходим с земли*

Отдавая дань уважения Человеку, учителю, другу

Удивительная судьба распорядилась таким образом, что на моем жизненном пути встречались интересные люди: творческие, умные, порядочные, интеллигентные.

Это было время, когда в институте сложилось золотое сечение профессоров и научных работников, когда зарождались новые школы и научные направления, которые и сегодня украшают, делают значительным и популярным наш любимый ФИНЭК, ставший государственным университетом экономики и финансов. С одной стороны, скромный, даже застенчивый, с другой, обладающий мощной харизмой, Юрий Александрович не только отремонтировал старое здание имперского банка, но и привнес новую энергетику в унылые стены института. Несмотря на колоссальную занятость, находил возможность и имел желание работать со студентами, аспирантами, докторантами. Он говорил: «Ничто так не подстегивает быть в форме – эмоциональной, физической, профессиональной, как общение с аудиторией, стоя за кафедрой, читая лекции».

У Юрия Александровича была большая, интересная, удивительная семья. В этой семье все любили друг друга. В доме на Большом всегда было шумно, стены были приветливы и открыты.

ослепительное солнце и чёрные тучи. Юрий Александрович очень любил свой дом.

Мой отец (Александр Николаевич Молчанов) в течение многих лет был проректором института по научной работе. С Юрием Александровичем у них сразу установились дружеские отношения. Мы дружили семьями. Отмечали вместе дни рождения, праздники, встречали Новый год. Всей семьей с детьми они приезжали к нам на дачу в Сосново. Накрывали стол на большой веранде, дети бегали, мама пекла пироги, папа рубил дрова. Было весело и уютно. С ответными визитами мы бывали в Репино на финском заливе на даче у Лавриковых.

Сегодня дочь – Марина Юрьевна Лаврикова и зять – Василий Викторович продолжают лучшие традиции семьи: много и успешно работают, дружат, любят, общаются, растят Машеньку – внучку Юрия Александровича. В доме, который он боготворил, по-прежнему тепло, уютно, многолюдно, хлебосольно, царит доброта и порядочность. Цементирует и привносит особую энергетику в отношения семьи Любовь Трофимовна – жена и друг Юрия Александровича.

Юрий Александрович Лавриков прожил короткую, но яркую жизнь. Я благодарна судьбе, что по жизни шла рядом с таким Человеком.

Ю.А. Лавриков – глазами болгарских друзей

Я (Иван Илиев) окончил в 1952г. Планово-экономический институт в Ленинграде. С 1953 г. начал работать как преподаватель в Высшем экономическом институте им. Карла Маркса (ныне Университет национального и мирового хозяйства) в г. Софии. В 1974 г. Юрий Александрович Лавриков приехал в Софию по приглашению руководства Высшего экономического института, и я познакомился с ним. В 1975 г. меня избрали ректором Высшего экономического института им. Карла Маркса, и с этого времени наши связи с Юрием Александровичем непрерывно осуществлялись и развивались до конца его жизни. Для меня встречи и сотрудничество с проф. Ю.А. Лавриковым остались самыми яркими воспоминаниями.

В нем я видел человека, всесторонне и глубоко знающего состояние советского общества, проблемы советского народа и, в особенности, уровень жизни советских людей, а также направления решения сложных проблем.

В памяти у меня сохранилась высказанная Юрием Александровичем позиция по вопросам недогоматического марксизма. Теоретические знания Юрия Александровича и его практический опыт,

работа в разных местах являлись основой его развития как уважаемого преподавателя Финансово-экономического института в Ленинграде. Я присутствовал на его лекциях и говорил о них с преподавателями, которые учили меня в Планово-экономическом институте. А в разговорах со мной он высказывал мнение о том, что при обучении студентов необходимо готовить не к механическому усвоению написанного в учебниках, а к овладению знаниями, которые можно спокойно и правильно использовать в практической деятельности или в научных исследованиях.

Я знал и семью Ю.А. Лаврикова. Наши семьи встречались и в Софии, и в Ленинграде. Он глубоко уважал свою супругу – Любовь Трофимовну. Неопишимо любил своих детей – дочку Машу и сына Андрея. Он отдавал семье все свои силы и использовал все возможности для развития и обучения Маши и Андрея. Юрий Александрович очень тяжело пережил смерть сына Андрея. Эту смерть я тоже принял с большой скорбью. Она отразилась и на моей семье. Наши семейные связи продолжают и в настоящее время. К сожалению, становится все труднее их поддерживать.

**А.И.Никитина директор Научной библиотеки СПбГУЭФ.
Заслуженный работник культуры РФ**

Роль Ю.А.Лаврикова в развитии библиотеки ЛФЭИ

Есть личности, которые увлекают всех, кто находится рядом с ними, щедростью своей души, необыкновенным обаянием, интеллигентностью и желанием помочь любому хорошему делу. Такие личности заряжены большой положительной энергией и передают ее тем, кому выпадает честь общаться с ними.

Несомненно, такой личностью был Юрий Александрович Лавриков. Коллективу библиотеки, тогда еще Ленинградского финансово-экономического института им. Н.А. Вознесенского, повезло работать рядом с ним. Его открытость, доступ-

Библиотека стала одной из лучших вузовских библиотек города и в течение 10 лет занимала 1-е место по итогам социалистического соревнования вузовских библиотек. Юрий Александрович гордился нашими успехами.

С легкой руки Юрия Александровича, начался и продолжается процесс создания библиотеки нового типа.

Нельзя не отметить, что мощный стимул развития библиотеки, заложенный при активном участии Юрия Александровича, нашел свое продолжение в дальнейшем и позволил библиотеке

большая, интересная, удивительная семья. В этой семье все любили друг друга. В доме на Большом всегда было шумно, стены были приветливы и открыты для друзей, учеников, коллег. Как в любой семье, было всё – и яркие, и трагические моменты,

Александровича. Юрий Александрович Лавриков прожил короткую, но яркую жизнь. Я благодарна судьбе, что по жизни шла рядом с таким Человеком.

Он не умер, он слился с природой...

сандрович Лавриков. Коллективу библиотеки, тогда еще Ленинградского финансово-экономического института им. Н.А. Вознесенского, повезло работать рядом с ним. Его открытость, доступность, искренность и необыкновенная любовь к книге вселяли энергию и желание работать так, чтобы он мог гордиться библиотекой вуза.

Нельзя не отметить, что мощный стимул развития библиотеки, заложенный при активном участии Юрия Александровича, нашел свое продолжение в дальнейшем и позволил библиотеке университета занять ведущее место в библиотечном сообществе Северо-Западного региона и России.



На турнире имени Ю.А. Лаврикова

Имя профессора Юрия Александровича Лаврикова продолжает жить. Имя Лаврикова носит крупный международный турнир по греко-римской борьбе среди студентов, проводимый Санкт-Петербургским государственным университетом экономики и финансов ежегодно осенью.

Традиционная апрельская студенческая научная конференция, прошедшая в этом году под девизом «Развитие экономики России: инновационное будущее», была посвящена 80-летию со дня рождения Заслуженного деятеля науки РСФСР, д.э.н. профессора Ю.А.Лаврикова.

На снимках: радость научных дебатов.



Открытие мемориальной доски на помещении кафедры

В этом выпуске газеты использованы статьи и материалы сборника воспоминаний о профессоре Ю.А. Лаврикове, посвященного 80-летию со дня его рождения.

Редакция благодарит О.П. Дроздову, помощника ректора по истории университета и музейной работе, и В.К. Лебедева, заведующего кафедрой русского языка и литературы, за помощь в подготовке номера.



E-mail: gazeta@finec.ru

Учредитель газеты:
Санкт-Петербургский университет
экономики и финансов

Редактор *Любовь Никитина*
Отв. секретарь *Наталья Волкова*

Зарегистрирована Региональной
инспекцией по защите свободы
печати и массовой информации
г. Санкт-Петербург 28.12.92 № П0255

Бесплатно

Адрес редакции: 191023,
С.-Петербург, ул. Садовая, 21 комн. 13,
телефон 310-47-64
Газетные фотоформы изготовлены и отпечатаны
ООО «Медиапром Принт».
198095. С-Пб., ул. Ивана Черных, д. 29А

Подписано в печать 4.05.2007 г.

Заказ № Тираж 2000 экз.